

关于深圳市福田区政协第六届第五次会议 第 2025052 号提案的答复

尊敬的夏晓冬委员：

您提出的《关于多元推进普法工作的提案》收悉，该提案立足新时代法治建设新形势，聚焦数字赋能、精准施策与场景融合等关键环节，系统提出了推动普法工作从“大水漫灌”向“精准式”“场景式”转变的创新思路，具有很强的前瞻性、针对性和可操作性。提案对我区进一步提升全民法治素养、优化法治化营商环境、构建共建共治共享的社会治理格局具有重要指导意义。区司法局高度重视，第一时间纳入年度重点督办事项，由主要负责同志牵头推进，精心组织、周密部署、压实责任，认真开展办理工作，现将办理情况答复如下：

一、加强组织领导，压实提案办理责任链

区司法局领导高度重视委员提案办理工作，坚持把提案办理作为践行法治为民、提升履职能力的重要契机。局主要负责同志主持召开专题会议，研究部署办理工作，强调要以提案建议为牵引，进一步创新普法理念、机制和方式，推动普法工作与公共法律服务体系建设、律师行业引导、基层依法治理、矛盾纠纷多元化解等工作深度融合、协同发展。分管负责同志牵头组织业务科室对照提案建议逐项梳理、深入调研，制定具体落实方案，明确责任分工和时间节点，并通过定期调度、实地调研等方式，确保各项建议落地见效，切

实将委员智慧成果转化提升我区普法工作水平的实际举措。

二、强化数字赋能，打造智慧普法新矩阵

区司法局积极创新普法载体与形式，着力构建线上立体化普法宣传矩阵。一是强化 AI 技术赋能，推出“福田法务掌中宝”小程序，将普法等线下传统公共法律服务资源整合至“云上”，用户可以通过 AI 智能、大数据等新技术新服务“一屏享服务、一键解疑惑”，实现 24 小时法律咨询实问实答，累计服务用户近 3 万人次。二是拓展新媒体阵地，联合辖区律师事务所依托“福田律师”微信公众号开设“法律说法”专栏，发布系列推文 25 篇，以通俗易懂的语言解读社会热点法律问题，增强普法的贴近性和实效性。三是精准服务重点群体，编发《外国人来深就业创业指南》双语宣传册，涵盖劳动权益、纠纷解决等实用信息；编发《大湾区出海法律观察》3 期及《企业出海涉外法律实务手册指南汇编》，为企业提供跨境投资、贸易合规、风险防范等方面政策解读与实务指引，助力营造国际化、法治化营商环境。

三、坚持需求导向，推行精准普法新模式

区司法局坚持问题导向和需求导向，积极探索分众化、精准化普法新路径。一是创新推出“点单式”精准普法服务模式，依托“民意速办”平台工单数据，精准识别群众关切的消费维权、劳动权益保障、婚姻家庭纠纷等高频法律需求，联合“民生律师团”开展系列主题直播活动 6 场，累计观看量近万人次，在线实时解答群众法律咨询 200 余条，实现普

法内容“按需定制、精准送达”。二是持续深化民生法律服务，2025年组织“民生律师团”推出法治强基特色普法课程122项，开展“送课上门”活动29场、现场法律服务357场，服务群众18147人次。其中，面向妇女、未成年人、新业态等特殊群体组织法治服务59场。三是整合专业资源，组建由法官、检察官、行政复议官、执法骨干及优秀律师组成的福田区普法讲师团，形成覆盖立法、执法、司法、法律服务全链条的专业化普法力量，为精准普法提供坚实人才支撑。

四、注重沉浸体验，构建场景普法新样态

区司法局坚持系统谋划、统筹协调，切实发挥全区法治宣传教育牵头抓总职能，充分整合司法机关、街道、专业法律服务力量等资源，大力推进沉浸式、互动式普法新模式。一是打造“场景化”普法内容，依托“福田律师”“深圳司法”视频号等平台，制作并发布5个主题鲜明、形式活泼的普法短视频，通过真实案例演绎、情景模拟等方式，提升群众学法的参与感和代入感。二是鼓励普法成员单位创新“场景化”普法实践，区法院牵头上新《田小福学法记》（九）易用、好用、管用的示范文本，讲述虚拟主人公田小福在日常生活中如何依法解决纠纷、保护自身合法权益的故事；南园街道精选真实案件，联动多方共创《南园一家人》普法短剧，以“身边人讲身边事、身边事教身边人”的叙事方式，生动诠释依法化解矛盾、共建和谐社区的法治理念。三是构建沉浸式法治实践场景。聚焦领导干部群体，在全市首创“模拟法庭”实战教学进党校机制，开发“习近平法治思想指引

下的依法行政——模拟法庭案例教学”专题课程，组织学员分别担任法官、原告、被告，围绕典型行政执法案例开展全流程模拟庭审，切实提升领导干部依法行政意识和能力。聚焦青少年，推出9期“小手拉大手”青少年普法研学活动，通过沉浸式、互动式体验，推动法治教育从校园延伸至家庭和社会。活动中，青少年及家长围绕改编案例《卷毛猪煮狼未遂案》展开模拟法庭实践；沉浸式参观卓建法律博物馆，并参与“小区宠物狗伤人案”民事模拟法庭，亲历纠纷解决过程，在互动体验中厚植法治信仰。

下一步，区司法局将持续深化提案成果转化运用，进一步拓展普法工作的广度、深度和温度。依托“福田法务掌中宝”和新媒体平台，丰富AI互动、短视频等形式，拓展线上普法覆盖面；结合“民意速办”数据和群众反馈，动态优化普法课程供给，推动“民生律师团”精准对接社区、企业需求；持续打造模拟法庭、法治研学等品牌活动，联动部门、街道开发更具参与感的实景普法场景，切实提升普法的吸引力和实效性。

深圳市福田区司法局

2025年10月22日